



**KÄVLINGEÅNS
VATTENRÅD**

PROTOKOLL

2020-09-24

STYRELSEN FÖR KÄVLINGEÅNS
VATTENRÅD

Närvarande

Ledamöter:

Kommunrepresentanter:

Thomas Quist

Miroslav Han

Camilla Källström

Thomas Lövskog

Sjöbo kommun

Eslövs kommun

Hörs kommun

Kävlinge kommun

Areella näringar/markägare:

Håkan Lindqvist

Carl von Friesendorff

LRF

Jordägarna

Företag/Industrier:

Peter Ottosson

Kraftringen

VA SYD:

Paul Andersson

Ersättare:

Kommunrepresentanter:

Charlotte Ramel Andersson

Eleni Rezaii Liakou

Håkan Bjelkengren

Lennart Nilsson

Peter Boström

Sjöbo kommun

Lunds kommun

Eslövs kommun

Lomma kommun

Tomelilla kommun

Areella näringar/markägare:

Hans Ramel

Övedskloster

VA SYD:

Susanne Johansson

Adjungerade:

Ordinarie:

Jonas Johansson

Pardis Pirzadeh

Karl Asp

Christian Magyar Alsterberg

Eslövs kommun

Länsstyrelsen

Vattenrådssamordnare

Vattenrådssamordnare

Konsult:

Tette Alström

Ekologigruppen

av Livi

Tid: Torsdagen den 24 september 2020, klockan 9.00

Plats: Skypemöte

Bilagor:

1. Förnyat recipientkontrollprogram
2. Samarbetsavtalet
3. Kävlingeåns vattenvårdsprogram
4. VVP: Aktuella åtgärder

§ 1. Val av justerare

- Att välja Camilla Källström till justeringsperson

§ 2. Dagordningen

Föregående protokoll: Styrelsemöte 200416 samt justera Thomas Lövsogs närvaro.

Carl von Friesendorff ber om att få informera om Öresundsvattenvårdsförbund och den årsstämman som hölls innan sommaren under punkten övrigt.

Christian Alsterberg lägger till en informationspunkt gällande mikroplaster (§6 Recipientkontrollen).

Styrelsen beslutar

- att utse Camilla Källström att jämte ordf. justera dagens protokoll,
- att justera Thomas Lövsogs närvaro i styrelseprotokollet från 200416,
- att godkänna dagordningen, samt
- att lägga övrig information till handlingarna

§ 3. Anmälningar

Administration

- Val av ledamot i styrelsen för Kävlingeåns vattenråd. Lars-Göran Ritmer utses till styrelseledamot av kommunfullmäktige efter avsägelse från Cecilia Bladh in Zito, Hörby kommun, 2020-05-08.
- Thomas Lövsog var närvarande på senaste styrelsemötet (2020-04-16). Justering av protokoll

Vattenförvaltning

- Skrivelse om ändrade tappningsrutiner för Vombsjöns reglering, Sydsvatten. Möjlighet för vattenrådet att yttra sig till länsstyrelsen innan den 15 maj, 2020-04-28

- Skrivelse inskickad till länsstyrelsen angående handläggning av ärende om fiskvandringsspassage vid Rolsberga kvarn, Böstofta 19:3, Höörs kommun. Inskickad 2020-04-27
- DOM, Överklagat avgörande, Mark och Miljööverdomstolen laglig förklarar Kvarnviks kraftverk med tillhörande anläggningsdelar på fastigheten Mellanmöllan 1:1, Lunds kommun, 2020-05-04
- DOM, Överklagat avgörande, Mark och Miljööverdomstolen laglig förklarar Bösamöllans kraftverk med tillhörande anläggningsdelar på fastigheten Bösamöllan 1:1, Lunds kommun, 2020-05-04
- DOM, Överklagat avgörande, Mark och Miljööverdomstolen laglig förklarar Lilla Harrie kraftverk med tillhörande anläggningsdelar på fastigheten Lilla Harrie 4:2 och Hoby 1:1, Kävlinge kommun, 2020-05-04
- Samrådsförslag för översiktsplan 2040, Sjöbo kommun, 2020-06-05
- Beslut om årligt bidrag till vattenråden från vattenmyndigheten. För 2020 beviljades vattenrådet ett bidrag på 62 000 kr. 2020-06-15
- Samråd med utökad krets enligt 6 kap miljöbalken, djurhållning med nötkreatur på fastigheten Månslunda 12:1, Tomelilla kommun, 2020-07-16
- Tillsynsbeslut om tappning från Vombsjön. Länsstyrelsen bedömer att Sydvattens förslag om att upphöra med kompensationsstappning ryms inom Sydvattens vattenhushållningsbestämmelser, 2020-08-28
- Samråd – Natur- och parkprogram, Tematiskt tillägg till Översiktsplan 2025, Tomelilla kommun, 2020-09-14

Recipientkontroll

- Årsrapporten för recipientkontrollen 2019, Ekologigruppen, 2020-04-29

Vattenvårdsprogram Kävlingeån

- Beslut om dispens från villkoren för miljöersättning för skötsel av våtmark, samt från villkoren för miljöinvestering på fastigheten Benstorp 2:4 i Eslövs kommun, block nr 6188 338 7460, ställda i beslutet den 13 juli 2006 i detta ärende (602-5457-06).
- Begäran om kostnadsbekräftelse 431-38487-2019 från länsstyrelsen gällande arkeologisk undersökning på Örtofta 21:1, Eslövs kommun, 2020-04-28
- 2 stycken ansökningar om extra bidrag till Kävlingeåns vattenråd inskickade till Södra Östersjöns vattendistrikt 2020-04-29. Ansökan 1: *Miljönyttan med tvåstegsdike – från ökad processförståelse till minskad övergödning i Vombsjöns tillrinningsområde*. Ansökan 2: *Fördjupad vattenvårdsplan med fokus på multifunktionella vattenvårdsåtgärder – från vattendialog till minskad övergödning i Vombsjöns tillrinningsområde*. Totalt sökt belopp är: 682 400 SEK.

OK Lu

- Beslut om arkeologisk utredning inför anläggande av bevattningsdamm inom fastigheten Örtofta 21:1>1-2, Eslövs kommun, 2020-05-05
- Beslut om extra bidrag till vattenrådet 2020. 400 000 sek har tilldelats vattenrådet för en fördjupad vattenvårdsplan med fokus på multifunktionella vattenvårdsåtgärder i Vanstadsbäcken
- PM rekreation och naturvärden för Sandby Våtmark, 2020-06-05, Ekologigruppen, Lunds kommun
- Fågelinventering Sövdesjön, 2020-08-05
- Anmälan om vattenverksamhet inskickad till länsstyrelsen för bevattningsdamm på fastigheten Skarhult 13:36, Eslövs kommun 2020-08-17
- Blankett inskickad till Havs och vattenmyndigheten som avser förlängning av LEVA projektet, Vombsjöns tillrinningsområde, 2020-08-31

Reparation och Underhåll

- Miljö- och samhällsbyggnadsnämndens beslut angående drift och underhåll av rekreativstråk längs Kävlingeån vid Örtofta och söder om Vaggarp, Eslövs kommun, 20200522
- Ansökan om strandskyddsdispens Gårdsstånga 17:5, Eslövs kommun, 20-06-22
- Beslut gällande ansökan om strandskyddsdispens Gårdsstånga 17:5, Eslövs kommun, 2020-07-02
- Överklagande av avslag på dispensansökan om strandskydd vid Gårdsstånga 17:5, Eslövs kommun, 2020-08-20

Styrelsen beslutar

- att lägga anmälningarna till handlingarna

§ 4. Arbetsutskott

Thomas Quist föreslår att Kävlingeåns vattenråd bildar ett arbetsutskott som ses 4 gånger per år, och att detta sker mellan beredningsgruppsmöten och styrelsemöten. Förslaget är att arbetsutskottet består av 4 personer från styrelsen samt vattenrådssamordnarna.

Jonas Johansson nämner att det i dagsläget inte finns någon vice ordförande för beredningsgruppen.

Thomas Quist ber beredningsgruppen att tillsätta en vice ordförande på nästa beredningsgruppsmöte.

Styrelsens förslag till arbetsgrupp är:

Ordinarie

- Thomas Quist
- Peter Honeth
- Håkan Lindquist
- Jonas Johansson
- Christian Magyar Alsterberg
- Karl Asp

Ersättare

Charlotte Ramel Andersson
Eleni Rezaii Likaou
Per Persson
Vakant

Styrelsen beslutar

- att tillsätta ett arbetsutskott till Kävlingeåns vattenråd enligt styrelsens förslag

§ 5. Vattenförvaltning

Christian Alsterberg meddelar att det inte finns något på dagordningen gällande vattenförvaltningen.

§ 6. Recipientkontroll

- **Förnyat kontrollprogram**

Bilaga 1

Christian Alsterberg informerar: Detta är arbetsgruppens förslag på nytt recipientkontrollprogram. Förslaget innebär framförallt flera mätpunkter och parametrar per mätpunkt. Övergripande målsättning är god ekologisk och kemisk status. För att kunna påvisa detta behövs dels åtgärder men också en bättre uppföljning av våra åtgärder (ex mer biologisk data eftersom statusklassningen är hierarkisk). Detta nämns både i förslag till nytt vattenvårdsprogram men även i tidigare program som gäller fram till dec 2021. Vidare är beredningsgruppens förslag att finansieringen av de biologiska mätningarna bör hanteras av vattenvårdsprogrammet.

Carl von Friesendorff noterar punkt i Ålabäcken vid Krankesjön och menar att denna punkt är mycket viktigt med tanke på storleken av tillrinningsområdet.

Pardis Pirzadeh nämner att länsstyrelsen tycker det är bra med tillägg i recipientkontrollprogrammet och att länsstyrelsen också har gjort en påverkansanalys.

Peter Ottosson påpekar att man vid kraftvärmeverket i Örtofta har ett vattenkontrollprogram samt metallprovtagning. Kunskap och data som skulle kunna användas?

Camilla Källström undrar om syftet med metallprovtagningen.

OK Lin

Christian Alsterberg/Susanne Johansson menar på att vi har för lite kunskaper om metaller i våra vattenförekomster och att koncentrationerna av metaller är kopplade till dagvatten, något som VA SYD kommer att undersöka närmare med olika typer av modeller för kontroll av recipienten.

- **Efterfrågan av äldre uppgifter**

Thomas Quist informerar att länsstyrelsen saknar äldre data/uppgifter från recipientkontrollen i Kävlingeåns avrinningsområde.

Camilla Källström menar att de gamla labben som genomfört provtagning borde ha sparat data i sina arkiv.

Tette Alström nämner att när man letade information om Vombsjön hittade mycket gammalt material för Kävlingeåns avrinningsområde i Eslövs kommun arkiv.

Jonas Johansson är medveten om att det finns handlingar som rör avrinningsområdet i Eslövs arkiv och skall kolla närmare på detta.

- **Information om mikroplaster**

Hans-Bertil Wittgren (VA SYD/Sweden Water Research) informerar kort om mikroplaster och problematiken med att mäta/kvantifiera mikroplaster i vatten. Det finns idag ingen ackrediterad/standardiserad metod för att mäta mikroplaster. Mycket mikroplaster hamnar i våra vattenförekomster via dagvattnet, som då exempelvis för med sig däckrester osv.

Eleni Rezaii Liakou nämner att andra kommuner övervakar mikroplaster samt att man jobbar med dessa mikroplaster på reningsverken, exempelvis i Simrishamn.

Carl von Friesendorff menar dock att dagvatten sällan hamnar i reningsverken, vilket kan då bli ett problem gällande hanteringen av mikroplaster.

Lennart Nilsson undrar när vi kan tänkas börja övervaka mikroplaster och/eller när det kanske finns en standardiserad metod.

Hans-Bertil Wittgren säger att det är svårt att uppskatta men gissningsvis om ca 5 år

Thomas Quist nämner avslutningsvis att man måste reda ut ansvarsfrågan gällande mikroplaster. Är det kommunens eller vattenrådets uppgift att mäta/övervaka mikroplaster?

Styrelsen beslutar

- att förslaget på förnyat kontrollprogram skall upphandlas för 2021-2023,
- att kansliet skall ta kontakt med länsstyrelsen för att undersöka möjlig finansiering för hantering av gammal data och handlingar samt,
- att lägga övrig information till handlingarna

§ 7. Vattenvårdsprogram Kävlingeån

Christian Alsterberg informerar att samarbetsavtalet har kortats ner och justerats enligt de diskussioner och önskemål som tagits upp på beredningsgruppsmötena i juni och augusti. Det gamla vattenvårdsprogrammet för 2012-2021 har också genomgått en enklare revidering och uppdatering till ett nytt program för 2022-2027 av kansliet och Karl Holmström på ekologigruppen.

- **Förnyat samarbetsavtal** *Bilaga 2*

Inga kommentarer framförs på det förnyade samarbetsavtalet

- **Förnyat vattenvårdsprogram** *Bilaga 3*

Inga kommentarer framförs på det nya vattenvårdsprogrammet för Kävlingeåns avrinningsområde

- **Aktuella åtgärder** *Bilaga 4*

Tette Alström redogör för hur många konsulttimmar som finns kvar och hur dessa just nu är fördelade. Det finns i dagsläget inte timmar att initiera nya projekt utan fokus ligger på att slutföra de redan startade projekteten. Just nu är det 10 vattenvårdsprojekt. Ett par har fallit bort. Bland annat tvåstegsdiket, projekt 804 vid Döjsebro. Därefter redogörs, kortfattat, var vattenrådet befinner sig för de enskilda projekten. Bevattningsdammen i Södra Sandy har också fallit bort då markägare inte visat intresse för att bekosta delar av entreprenaden.

Tette Alström informerar att det också finns en nuvarande bevattningsdamm i Eslövs kommun som markägaren planerar att utvidga. De tidigare bidragen som lämnats till markägare som själva sköter upphandling av entreprenad etc. diskuteras i förhållande till de riktlinjer som vattenrådet har satt upp.

Camilla Källström undrar hur avtal/skötsel för dessa typer av bidragsdammar ser ut. Camilla undrar också vem som tar beslut. Denna damm kommer att genomföras oavsett. Vi på vattenrådet bestämmer och vi måste besluta på samma sätt varje gång. Finns det några gränser för bidrag?

Tette Alström menar att avtal och skötsel ser likadant ut för bidragsdammar som för övriga dammar/bevattningsdammar som anläggs av vattenrådet. Beslutsgången är också den samma som för övriga våtmarker. För att en våtmark skall vara intressant att anlägga tittar man alltid på nyttan och kostnadseffektiviteten för åtgärden.

- **Prioritering av åtgärder**

Tette Alström informerar om tre olika möjliga projekt för vattenrådet att engagera sig i under året 2021. Det handlar om fosfordammar och temporär fördröjning i Östraby 12:1 Hörby kommun, Bevattningsdamm Harlösa 31:7 Eslövs kommun och Bevattningsdamm Heinge 7:15 i Sjöbo kommun.

OK Liu

Håkan Bjelkengren undrar vad som innebär med en temporär fördröjning.

Tette Alström svarar att temporär fördröjning handlar om tillfälliga översvämningar av marker vid höga vattenflöden för att på så sätt undvika översvämningar nedströms, exempelvis i tätort. Därefter så informerar Tette om ett pågående projekt i Veberöd där vattenrådet tillsammans med Lunds kommun precis har haft en workshop där man tittat på olika åtgärder för att temporärt hantera höga vattenflöden. Utmaningarna nu ligger i att formulera avtal samt hur skötsel av anläggningen skall hanteras.

- **Åtgärdssamordnare Vombsjöns tillrinningsområde**

Tette Alström informerar att man har börjat arbeta med en fördjupad vattenvårdsplan för Vanstadsbäcken. Bland annat så har en inmätning genomförts och vattennivåmätare placerats ut. Man har också en fortsatt dialog med samtliga markägare. En sammanställning av allt material från workshopen som genomfördes i mars har också påbörjats.

Christian Alsterberg informerar också om att LEVA projektet har blivit förlängt med ytterligare ett år och vattenrådet har blivit tilldelade 508 000 SEK för 2021.

- **Fokus Vombsjön**

Christian Alsterberg informerar: Ett provfiske med översiktsnät har genomförts under augustimånad i Vombsjön. Enligt fiskare hade det gått väldigt bra och de blev klara en dag tidigare. All insamlad data skall nu rapporteras till nationell datavärd samt sammanställas. Det finns även planer på att genomföra ett notfiske under hösten. Just nu håller projektledningsgruppen på att planera detta fiske med berörda markägare.

Rapporten konkretisering av vattendirektivet och vad det innebär för vattenförvaltningsarbetet med Vombsjön har börjat att sammanställas och kommer vara färdig i december månad.

Under sommaren så har frivilliga medborgare tagit algprover i Vombsjön och rapporterat till en forskargrupp på Lunds universitet. Dessa provtagningar har genomförts fortlöpande och informationen har funnits tillgänglig på Fokus Vombsjöns hemsida.

Höstens informationsmöte kommer att hållas digitalt där de olika presentatörerna spelar in sina presentationer som sedan kommer att finnas tillgängliga via Fokus Vombsjöns hemsida. Utskick via post samt information i tidningar kommer att genomföras. Årets tema dag är inställd.

- **Provfiske Snogeholmssjön**

Christian Alsterberg informerar. Totalt är det fyra markägare som berörs av provfisket nämligen: Sövdeborgs slott, Stiftelsen Skånska landskap, Snogeholms slott samt Assmåsa Gods. Alla markägare är väldigt positiva till att

vattenrådet skall genomföra åtgärder för att förbättra vattenkvaliteten i sjön. En beställning med provfiske har skickats till Klara Vatten som redan är upphandlade för provfisket.

- **Övrigt**

Inget övrigt att diskutera gällande vattenvårdsprogrammet.

Styrelsen beslutar

- att skicka ut samarbetsavtal och vattenvårdsprogram på remis till vattenrådets nuvarande medlemmar,
- att utvidgningen av bevattningsdammen i Eslövs kommun beviljas bidrag enligt vattenrådets riktlinjer för bidragsdammar,
- att riktlinjerna för bidragsdammar skickas ut i samband med styrelsens protokoll,
- att fortsätta arbeta med temporära översvämningsanläggningar,
- att i övrigt godkänna fortsatt arbete inom vattenvårdsprogrammet enligt redovisad planering, samt
- att lägga övrig information till handlingarna

§ 7. Reparation och underhåll

- Hantering av sediment vid Gårdsstånga

Karl Asp sammanfattar vad som har hänt, samt vad vattenrådet har vidtagit för åtgärder. Förra året så rensades dammen vid Gårdsstånga på sediment. Miljö- och Samhällsbyggnadsnämnden i Eslövs kommun beslutade att förbjuda fastighetsägaren att lägga upp massorna på fastigheten. Detta beslut överklagades av vattenrådet och länsstyrelsen upphävde det överklagade beslutet men menade på att en strandskyddsdispens kan behövas. Efter diskussioner med Eslövs kommun så skickar vattenrådet in en strandskyddsansökan för att på så vis kunna sprida ut massorna. Denna ansökan avslogs av Eslövs kommun. Därefter har vattenrådet med hjälp av jurist Andrea Hjarne på VA SYD samt Karl Holmström på ekologigruppen överklagat beslutet. Dessa handlingar skickades till Eslövs kommun den 20 augusti.

Jonas Johansson påpekar att detta är av stort principiellt intresse samt att det är en komplicerad fråga eftersom myndigheten (Eslövs kommun) också är medlemmar i vattenrådet

Styrelsen beslutar

- att lägga informationen till handlingarna

§ 8. Övriga frågor

- **Utflykt/Temadag med styrelsen**

Christian Alsterberg informerar att man planerar att genomföra någon typ av utflykt med ett visst tema till våren. Något som brukar ske i samband med årsstämman men som i år blev inställd. En liknande utflykt genomfördes för ett par veckor sedan med

kommunstyrelserna i Höje Å och visade sig vara mycket uppskattat. Det kan även finnas en poäng att bjuda in pressen till denna utflykt.

- **Öresunds vattenvårdsförbund**

Carl von Friesendorff informerar att ansökan om medlemskap i Öresunds vattenvårdsförbund (ÖVF) beviljades och att vattenrådet är medlemmar från och med januari 2021. Thomas Quist kommer att tillträda som ersättare i styrelsen. I och med medlemskapet i ÖVF så kommer också vattenrådet att sluta genomföra egna kontroller av ålgräset i Lomma bukten. Detta kontrollprogram kommer att genomföras av ÖVF.

Camilla Källström påpekar att Öresunds vattenvårdsförbund borde vara en stående punkt i dagordningen för styrelsemötena.

Jonas Johansson nämner att man vid ett elfiske i huvudfåran för Kävlingeåns avrinningsområde har fångat laxyngel.

Thomas Quist informerar om biosfärområdet Vombsjösjönsänkan. Vattenrådet kommer att informera biosfärskommittén den 23 oktober under ett studiebesök.

- **Sammanträdestider 2020**

Styrelsen:

3/12

09.00

Lomma

Styrelsen beslutar

- att information från Öresunds vattenvårdsförbund är en stående punkt i dagordningen,
- att godkänna publicering av protokollet, samt
- att lägga informationen till handlingarna

Lund som ovan 2020-10-22

Christian Magyar Alsterberg

Vattenrådssamordnare

Justeras:

Thomas Quist, ordförande
Sjöbo kommun

Camilla Källström
Höör kommun